

Обсуждение проектов Программы и Устава Коммунистической партии Советского Союза

В целях развития экономического района

Рост народного хозяйства страны потребует ускоренного развития всех видов транспорта. Основным видом транспорта СССР является железнодорожный. На железные дороги Советского Союза приходится примерно 80 процентов общетранспортного грузооборота.

Недостатком железнодорожной сети СССР является густота ее в европейской части страны и слабое развитие в восточных районах. Для освоения природных ресурсов новых районов и усиления транспортных связей между экономическими районами страны предполагается построить до 1975 года 45 тысяч километров новых железных дорог, в том числе в Западной Сибири и Северном Казахстане — 7,3 тысячи километров.

Какова перспектива железнодорожного строительства в Томской области?

Обладая крупными природными богатствами, Томская область, в силу незаосвоенности большей части своей территории и малой изученности полезных ископаемых, далеко не раскрыла своих возможностей. И, между прочим, отсутствие устойчивых транспортных связей является одной из главных причин слабого освоения наших обширных пространств. Главнейшим богатством Томской области являются в настоящее время лесные насаждения, составляющие около 1,5 миллиарда кубометров древесины. Они входят в число наиболее эффективных для первоочередного освоения, так как размещаются вблизи районов потребления: Кузбасса, Казахстана и Средней Азии и являются высокоценными по своему качеству.

Генеральными схемами развития лесной промышленности предусматривается увеличение лесозаготовок по Томской области с 6,5 миллиона кубометров в 1961 году примерно до 24 миллионов в 1980 году.

Наиболее богатым по запасам ценных хвойных пород является лесной массив, расположенный в Кеть-Чулымском междуречье, с общим запасом древесины свыше 770 миллионов кубометров.

Лесопромышленное освоение этого района требует развития транспортных коммуникаций. Железная дорога Асино—Белья Яр протяжением 186 километров обеспечит решение этой задачи. Дорога свяжет с областным центром Пышкыно-Троицкий и Верхне-Кетский районы.

Томская область богата не только лесами. В 1957 году на территории области был открыт крупнейший в мире железорудный бассейн, простоявший от реки Бакчар до реки Вах в Томской области столбовой полосой. Геологические запасы руды определяются примерно в 600 миллиардов тонн.

Наиболее перспективным в промышленном отношении является Бакчарское месторождение с запасами руды свыше 10 миллиардов тонн при среднем содержании железа в руде 36—38 процентов.

Несколько предложений о железнодорожном строительстве

Есть основание полагать, что решение проблемы разработки железных руд Томского бассейна не за горами, и в текущем двадцатилетии встанет вопрос о его промышленном и транспортном освоении.

Вероятное направление новой железной дороги Юрга — Шегарка — Бакчар — кратчайший путь для встречных потоков грузов: кокса — в Томский бассейн, руды — в Кузнецкий.

В проекте Программы КПСС предусматривается «создание новых энергетических баз на месторождениях дешевых углей и путем освоения гидроэнергоресурсов Ангары и Енисея...» Последней ступенью каскада енисейских ГЭС является гидроэнергостанция у Осинского порога, в районе устья реки Подкаменной Тунгуски. При разработке проектных сооружений о подъездном железнодорожном пути для строительства этой электростанции следует рассмотреть целесообразность сооружения дороги протяжением 560 километров от Белого Яра по направлению: переход реки Кети, подъем на водораздел Кеть—Тым по реке Лицие и ее притоку р. Журавлевой, переход реки Тым и далее по территории Красноярского края. Такой вариант заманчив возможностью освоения лесов северо-востока Томской области и прилегающей территории Красноярского края, сокращением пробега лесных грузов от устья Подкаменной Тунгуски на запад, в Кузбасс и в Среднюю Азию, минимумом земляных работ при возведении земляного полотна.

Важной для развития Томска может стать железная дорога Юрга — Томск протяжением 104 километра. Помимо сокращения пробега грузов между Томском и Кузбассом, а также Томском и областными, расположенными западнее его, она будет способствовать развитию города на левом берегу Томи.

Начало строительству этой линии положено: железнодорожная ветка длиной 22 километра от Юрги к Кузавскому месторождению балластных материалов сооружена с учетом продления ее до Томска. Возможно, необходимо решить вопрос о строительстве Северо-Сибирской широтной магистрали. Эта магистраль, по нашему мнению, должна пойти от Перми через север Томской области и уйти в район Братска. Магистраль эта еще не получила ни должного признания, ни достаточной разработки. Однако, очевидно, сооружение ее даст огромную перспективу развития производительных сил восточных районов. Протяжение на 300—700 километров севернее Главного сибирского хода, она как бы расширяет развитую вдоль этого хода производственную зону в районы новых природных ресурсов.

Уместно вспомнить историю. На

пути в Корею замечательный русский писатель и инженер Н. Г. Гарин-Михайловский записал в дневнике: «Вот и станция Тайга, откуда идет ветка на Томск».

Заведуя в этом районе участком сибирских изысканий, я навлек на себя тогда гнев томских газет за то, что провел магистраль не через Томск, ограничившись веткой к нему.

Но дело в том, что ветка вышла короче удлинения магистрали, если бы она прошла через Томск. При таких условиях, принимая во внимание транзитное значение Сибирской дороги, не было никаких оснований заставлять пробегать транзитные грузы лишние сто двадцать — сто пятьдесят верст».

При составлении проекта Северо-Сибирской железной дороги в магистраль (либо в так называемые сходы — соединения параллельных магистралей, необходимые для регулирования движения поездов и по условиям строительства) должны быть выключены в качестве ее звеньев отдельные участки действующих и проектируемых железных дорог, в том числе железная дорога Томск—Асино.

Мы полагаем, что высказанные в статье соображения по строительству железных дорог в Томской области должны найти место в разработках генеральной схемы развития железнодорожного транспорта Советского Союза.

А. РЯБИНИН, А. РЕУТСКИЙ, инженеры.



Передовая производственница Томской текстильной фабрики Анна Петровна Вайнод готовит к XXII съезду КПСС личный трудовой подарок. Она обязалась выполнить годовую норму к 17 октября. В дни предсъездовской вахты Анна Петровна ежедневно перевыполняет норму выработки.

На снимке: ткачиха А. П. Вайнод.

Фото Ф. Хитриневича.

БЛИЖЕ К ЖИЗНИ, К ПРАКТИКЕ КОММУНИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Коммунистическая партия Советского Союза в проекте своей Программы намечает широкую систему в области идеологии, воспитания, образования, науки и культуры.

Главное в идеологической работе на современном этапе — воспитание всех трудящихся в духе высокой идейности, коммунистического отношения к труду и общественному хозяйству, полное преодоление пережитков буржуазных взглядов и нравов, всестороннее, гармоничное развитие личности, создание подлинного богатства культуры. Особое значение партия придает воспитанию подрастающего поколения.

В период развернутого строительства коммунизма должна существовать новая форма идеологического воспитания — идеологическая работа в вузах. Вузы должны готовить активных строителей коммунистического общества, умеющих со всей убежденностью проводить в жизнь политику партии и правительства. Важнейшим средством в решении этой задачи является повышение воспитательной роли лекций, семинарских и практических занятий по всем дисциплинам и особенно улучшение преподавания общественных наук. Необходимо улучшить изучение молодежью общественных наук, теснее связать их преподавание с практикой коммунистического строительства.

С каждым годом контингент студентов вузов будет значительно увеличиваться. Особенно будет расширена система вечернего и заочного образования.

Пока еще довольно часто можно слышать от работников вузов, что уровень подготовки специалистов в системе вечернего и заочного образования ниже, чем в системе дневного обучения. Это, к сожалению, в ряде случаев соответствует действительности.

Нет сомнения, что быть студентом и одновременно работать на производстве — нелегкое дело. Однако необходимо не снижать требовательности к таким студентам, а добиваться повышения ответственности обучающихся на вечерних и заочных факультетах.

Надо лучше организовать и помочь им. Работу с ними следует поручать наиболее опытным преподавателям, закреплять их на этой работе.

Не секрет, что запросы студентов вечерних и заочных отделений у нас еще не всегда достаточно удовлетворяются. На наш взгляд, хорошо было бы дополнить тот пункт проекта Программы КПСС, где говорится о высшем и среднем специальном образовании, следующим положением: «Система вечернего и заочного образования должна быть обеспечена необходимой учебной литературой, для нее будет создана мощная издательская и полиграфическая база с тем, чтобы запросы учащихся этой системы удовлетворялись наиболее полно».

Хочется сделать замечание по поводу предложения Г. Гончарова, высказанного им в газете «Красное знамя» за 11 августа этого года. Он совершенно правильно ставит вопрос о сокращении срока обучения в вузе и разработке новой программы для подготовки инженерных кадров из числа имеющих большой опыт специалистов со средним специальным образованием. Но вряд ли можно согласиться с тем, что срок обучения для таких студентов-заочников надо сократить и вовсе довести до трех лет. Дело в том, что бурное развитие науки не позволяет значительно сократить программу без ущерба для качества подготовки специалистов. Поэтому сокращение шестилетнего срока обучения в вузах для лиц, имеющих среднее специальное образование и большой опыт работы по специальности, допустимо, на наш взгляд, не более чем на один — полтора года.

Улучшение подготовки специалистов должно идти не только по линии приближения ее к практике, но и по пути повышения ее теоретического уровня. Следует расширить систему курсов для повышения теоретической подготовки специалистов. В программу курсов и школ производственного обучения, на наш взгляд, должны включаться, кроме технических, и общеобразовательные дисциплины. Тогда слушатели, повышая свою квалификацию, могли бы одновременно готовиться к поступлению в техникум или вуз.

Вузы призваны не только готовить кадры и вести исследования, но и развешивать широкую пропаганду научных знаний. Формы этой пропаганды многообразны. Наиболее распространена — проведение на предприятиях, в школах и в учреждениях научно-популярных лекций. Это полезное, нужное дело, и его необходимо расширять. Но существуют и другие, менее распространенные, но не менее важные формы популяризации научных знаний. Я имею в виду в первую очередь различные формы курсов, организующие либо в вузах, либо непосредственно на заинтересованных в этом предприятиях. Опыт некоторых московских вузов показывает, что организация разнообразных курсов встречает активную поддержку со стороны коллективов предприятий и учреждений и приносит большую пользу вузу, помогает ему укрепить и расширить связь с производством.

Надо дать также возможность каждому желающему специалисту прослушать курс лекций и сдать экзамены по отдельным дисциплинам институтского и университетского учебного плана. Слушателям, выполнявшим свой учебный план, должны выдаваться соответствующие удостоверения.

Следует приветствовать открытие народного университета культуры в Томске и желание ученых вузов принять активное участие в его работе. Однако возможности вузов Томска по пропаганде научных знаний далеко не исчерпываются тем, что в настоящее время достигнуто.

Нет сомнения, что работники вузов, которые всегда успешно выполняли ответственные задания партии и правительства, и сейчас отдадут все свои силы и знания для решения важнейших задач, выдвинутых перед высшей школой в проекте Программы КПСС.

Н. ПЕСКОВ, главный инженер УНР-787 треста № 97.

Н. ТАСНАЕВ, преподаватель Томского университета, член КПСС.

СОКРАТИТЬ ПРОМЕЖУТОЧНОЕ ЗВЕНО

В проекте Программы Коммунистической партии СССР подчеркивается, что создание материально-технической базы коммунизма требует постоянного совершенствования хозяйственного руководства. Изучая этот исторический документ, строители, как и все советские люди, ищут пути такого совершенствования.

В настоящее время в нашей стране руководство строительными организациями построено по двум схемам. Первая, которой придерживаются в нашем Томском совнархозе, включает управление строительством и промышленностью стройматериалов совнархоза, трест, управления нацпланами работ и строительные площадки. Вторая предусматривает подчинение площадок непосредственно тресту, исключая промежуточное звено — УНР.

Организация работ по второй схеме считалась приемлемой только для трестов, ведущих работу на одной крупной строительной площадке. При этом управление строительством значительно приближалось к производству, уменьшалось количество бу-

мажной переписки, исключалась лишняя перепалка строительных материалов.

За последние годы в строительстве проведена широкая специализация строительных организаций, созданы предприятия строительной индустрии. Производство все более индустриализируется, превращаясь в механизированный процесс сборки и монтажа зданий и сооружений из крупнопанельных и объемных элементов, изготовленных на заводах. Строительные площадки все более превращаются в монтажные. Передовые строительные организации страны функции монтажа жилых домов передают тем доместроительным комбинатам, которые готовят конструктивные элементы этих зданий. При этом санитарные, электротехнические работы, монтаж оборудования, как обычно, выполняет специализированные участки и управления трестов Министерства строительства СССР.

В этих условиях, на наш взгляд, устарела система управления строительством по схеме совнархоз — трест — УНР — строительная площадка. Промежуточное звено — УНР — усложняет руководство, отдаляя трест от непосредственных исполнителей. Ликвидация управлений начальников работ позволит руководить строительством более гибко, оперативно. Возрастает рентабельность строительства, централизуется снабжение, упорядочится планирование работ, улучшится использование трудовых ресурсов.

Какие преимущества дала бы такая организация строительства в условиях Томска? Наш трест № 97, например, выполняющий работы в небольшом радиусе, имеет 5 управлений начальников работ. В аппарате нашего УНР-787 — 31 инженерно-технический работник; четвертьма строительными и тремя прорабскими участками руководят еще 30 инженерно-технических работников.

Такие отделы УНР-787, как кадры, плановый, производственно-технический, бухгалтерия, снабжения и другие, по существу дублируют работу этих же отделов треста, нередко вносят излишнюю волокиту, задерживая на несколько дней передачу необходимых распоряжений треста непосредственным исполнителям.

Управления начальников работ, будучи самостоятельными организациями, нередко создают сверхнормативные запасы материалов, «перехватывают» рабочих, зачастую плохо маневрируют строительными механизмами, снижая коэффициент их использования. Центральные склады наших УНР давно стали перерывочными базами со своим транспортом и грузчиками.

Строительные участки многих управлений (в том числе и нашего УНР-787) часто имеют небольшой объем работ. Например, третий участок достраивает школу на 920 мест по улице Нахимова и строит 80-квартирный дом. Там сейчас трудятся 40 строителей, а руководят ими прораб и два мастера.

Помимо больших накладных расходов, такая обстановка принижает руководящую роль и ответственность старших прорабов и мастеров. Зная, что их опекают в УНР, они не всегда квалифицированно решают вопросы производства.

Работники отделов треста не всегда детально изучают ход дела на участках. Они много времени тратят на сбор различных сведений и справок. Работники контор технического снабжения треста пытаются переложить свою работу на экспедиторов таких же контор в управлениях.

Ликвидация аппарата управлений начальников работ высвободит и позволит направить на участки наиболее квалифицированных и опытных инженеров и техников. При этом можно упростить отчетность, сократить переписку. Будет организовано единое планирование, централизованное снабжение строительных площадок.

По предварительным подсчетам, ликвидация УНР в тресте № 97 позволит ежегодно сэкономить государству не менее 150 тысяч рублей в новых ценах.

Интересен и поучителен в этом отношении опыт наших соседей — Новосибирского совнархоза. В 1959 году он организовал по системе трест — площадка трест «Жилстрой-1». Анализ деятельности этого треста за прошлый год показал большие преимущества новой системы. Трест перевыполнил годовое задание, сократил административно-хозяйственные и накладные расходы. Эти итоги были столь обнадеживающими, что в начале текущего года управление строительства Новосибирского совнархоза перешло на новую систему еще четыре треста.

Поэтому, нам думается, следует перевести на новую схему управления строительными трестами № 97 и № 98 в Томске. Мы предлагаем в разделе проекта Программы КПСС «Руководство народным хозяйством и планирование» подчеркнуть необходимость перевода строительных трестов, возводящих объекты в радиусе до 10—12 километров, на систему трест — площадка.

Остановлюсь на других неотложных вопросах совершенствования хозяйственного руководства строительством.

До сих пор управление строительством и промышленности стройматериалов Томского совнархоза не добились, чтобы предприятия треста «Стройдеталь» подавали на стройки детали и конструкции в комплекте. Например, на площадке 80-квартирного дома на проспекте имени Кирова были возведены все пять этажей без установок лестничных маршей. На стройке здания строительной школы (Алтайская улица) башеный кран с июня стоит без дела — строители ждут материалы на кровлю здания.

Зачастую из-за недостатка нескольких деталей и конструкций строители на отдельных объектах простаивают до 15—20 процентов рабочего времени. Особенно снижаются качество работ, производительность труда и использование механизмов из-за некомплектной поставки материалов при отделе зданий. Более трех лет работники нашего УНР-787 стремятся перевести бригады отделочников на комплексную механизацию. Дело срывается из-за перебоев в поставке таких мелких материалов, как штукатурная дрель, плитусы и т. п.

Чтобы повысить качество, исключить штурмовщину и нарушения технологии строительства, целесообразно строительство жилых домов начинать с комплектации строительными материалами и конструкциями хотя бы на один этаж. Работники предприятия стройиндустрии надо обязать поставяя материалы и конструкции строго по ГОСТу с комплектовочными ведомостями и паспортами.

Руководителям управления строительством и промышленности стройматериалов совнархоза следует упорядочить работу субподрядчиков — участков специализированных строительных трестов. До сих пор работа этих участков не всегда увязывается с деятельностью строителей того или другого объекта, субподрядчики нередко срывают технологическую последовательность работ, их сроки. Например, в зданиях, где закончен монтаж сантехники и электрики, после которых приходится вести дополнительную отделку здания. Ряд руководителей субподрядчиков организации стремится выполнять дорогостоящие работы и надолго откладывает долги и сдачу всей системы отопления, электроснабжения и т. д.

Для улучшения деятельности субподрядчиков строительных организаций надо, чтобы проектные институты, разрабатывая или привозящая к местности типовые проекты зданий, давали сомещенные технологические правила для субподрядчиков и строителей, определяющие технологию работ. Расчеты строителей с субподрядчиками следует производить за готовую систему водоснабжения, электроснабжения и т. д.

Осуществление всех этих мер значительно улучшит и ускорит строительство.

Н. ПЕСКОВ, главный инженер УНР-787 треста № 97.

Мысли, предложения

Считаю целесообразным, чтобы в проекте Программы КПСС было отмечено: женщинам назначать пенсию не по возрасту, а по стажу работы.

М. АНИСИМОВА, технолог райфишкомбината Паравельского района.

В проекте Программы КПСС сказано, что решение о выводе члена или кандидата в члены руководящего органа из его состава может быть принято только закрытым (тайным) голосованием при условии, что за такое решение проголосует не менее двух третей всех членов данного органа.

Предлагаю решать вопрос о выводе из состава руководящих органов не тайным, а открытым голосованием.

В. АНИНИН, член КПСС.

На мой взгляд, в партию следует принимать лиц, достигших возраста 20 лет.

Р. ЧЕПИН, учитель Наргасовской семилетней школы, член КПСС.

В разделе «Члены партии, их обязанности и права» проекта Устава КПСС сказано, что при решении вопроса об исключении из партии должен быть обеспечен

максимум осторожности, внимания и тщательный разбор обоснованности обвинений, предъявленных члену партии. На мой взгляд, необходимо добавить, что максимум осторожности, внимания и тщательный разбор обоснованности обвинений, предъявленных члену партии, должны быть обеспечены не только при решении вопроса об исключении его из партии, а в любом случае разбора так называемых персональных дел.

А. БАТУРИН, член КПСС.

В параграфе 56 проекта Устава КПСС говорится, что для ведения текущей работы переизбирая, целевая партийная организация избирает на один год бюро в количестве, устанавливаемом партийным собранием. Как правило, в состав этого бюро коммунисты выдвигают наиболее подготовленных товарищей, хороших организаторов. Но коммунистам не безразлично, кто из членов бюро станет секретарем партийной организации. Между тем, избрание секретаря проходит без участия всех коммунистов.

Избирают секретаря члены партбюро. Это решение затем даже не утверждается на общем собрании коммунистов.

Поэтому в проекте нового Устава КПСС я предлагаю записать: секретарь партбюро избирается

всеми коммунистами на партийном собрании закрытым (тайным) голосованием.

В. САВИНЫХ, секретарь партбюро Нолпашевской ремстройконторы.

По-моему, нужно райкомом КПСС предоставить право окончательного решения вопроса об исключении коммуниста из партии. Тот, кто не согласен с решением райкома, может апеллировать в вышестоящие партийные органы.

М. СКИРНЕВСКИЙ, член КПСС.

Предлагаю в проекте Устава КПСС указать, что в случае, если член КПСС оторвался от партийной организации, не участвует в работе партийных собраний или отказывается являться на партийное собрание для рассмотрения его действий или поведения, не дает письменного согласия для рассмотрения этого дела без его присутствия, разрешить в исключительных случаях партийным организациям и бюро райкомов КПСС рассматривать вопрос об ответственности такого члена или кандидата в члены КПСС без его личного присутствия и наличия письменного заявления.

Г. ДВОРЕЦКИЙ, заведующий отделом пропаганды и агитации Кожевниковского района КПСС.

Есть годовая норма

Десять лет работает на Томском подшипниковом заводе Таисия Сидельникова.

Эти годы она не только повышала свою квалификацию, но и передавала опыт другим, старательно обучала новичков.

В автоматном-токарном цехе трудится она на гальтельном станке, умеет работать и на многих других станках цеха.

В дни предсезонной трудовой вахты у станочницы Сидельниковой особенно высокая выработка — 140—170 процентов.

Уже в середине сентября она выполнила свою годовую норму.

На снимке: Таисия Кузьминична Сидельникова — станочница Томского подшипникового завода.

Фото Ф. Хитриневича.

НАУЧНАЯ РАБОТА — ДЕЛО КАЖДОГО СТУДЕНТА

За последние два года научно-исследовательская работа студентов Томского политехнического института значительно улучшилась. Этому способствовало то, что в институте в развитии научной работы шли по пути привлечения студентов к выполнению научных работ по госбюджетной и хозяйственной тематике кафедр. Благодаря сочетанию учебного процесса с научными исследованиями, расширению объема реального проектирования, замене по ряду дисциплин обычных лабораторных работ и заданий соответствующими исследовательскими работами по тематике кафедр удалось заметно улучшить дело.

Улучшение организации научной работы студентов в нашем институте началось после принятия Закона «Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в СССР», когда значительно расширился связь института с производством, с жизнью.

Количество студентов, занимающихся научной работой, увеличилось с 944 в 1958/59 учебном году до 2.270 в 1960/61 учебном году, то есть в два с лишним раза.

В этом году было утверждено новое положение о научно-исследовательской работе студентов нашего института. Оно укажало все изменения, происшедшие в организации исследовательской работы студентов. Основными формами этой работы теперь являются студенческое конструкторское бюро, участие в работе по хозяйственным, реальным проектировкам, кружки. Студенческое конструкторское бюро, работа студентов по хозяйственным работам за последние два — три года. Однако на некоторых кафедрах выполнялись, как и десять лет назад, академические курсовые и дипломные работы, оторванные от производства. А положение подчеркивает, что научно-исследовательская работа студентов должна направляться в помощь производству, на разрешение актуальных проблем народного хозяйства.

Она должна помогать студентам углублять изучаемый материал, расширять кругозор, учить приемам самостоятельного научного исследования.

Как показал опыт, важнейшим путем улучшения научной работы является привлечение студентов к выполнению исследований по хозяйственным работам.

Занимаясь совместно с научными работниками исследованиями по хозяйственным работам, студенты чувствуют большую ответственность за порученную им работу. В свою очередь студенты помогают расширять научную работу на кафедрах и в лабораториях. За 1959/60 учебный год было опубликовано 24 студенческие работы, выные подготовлены и сданы в печать 31 работа.

На многих кафедрах число студентов, участвующих в научной работе, достигло 50—100 человек. Осенью 1958 года в институте было образовано первое студенческое конструкторское бюро при кафедре конструирования и технологии производства радиоаппаратуры. Это бюро и сейчас продолжает работать. В прошедшем учебном году оно закончило большую хозяйственную работу по заданию Академии наук СССР и работу для радиорелейной станции Томск — Шегарка.

В 1959 году в институте существовало 7 студенческих конструкторских бюро, в 1960 — 15 и в 1961 — 19. Число членов конструкторских бюро увеличилось только в этом году вдвое по сравнению с прошлым годом и достигло 425 человек. В середине апреля проходила первая конференция членов конструкторских бюро, на которой было сделано двадцать докладов по разнообразным темам.

За сравнительно короткий срок членами студенческих конструкторских бюро под руководством научных работников спроектирован ряд малогабаритных бетатронов и разработана технология их изготовления. М. Штейн и А. Коханов создали схему автоматизации наклонного пресса для завода «Сиб-электромотор».

Большая работа проделана студенческим конструкторским бюро кафедры общей химической технологии по автоматизации и совершенствованию технологических процессов на Томском электроламповом заводе.

Студенческое конструкторское бюро горного факультета разработало и изготовило установку для регулирования освещения в пещерах Томского совхоза. Уже в первый год это бюро под руководством профессора О. Д. Алимова и доцента Н. П. Рашенцева трудится над созданием и усовершенствованием соленильных молотков для нужд промышленности и сельского хозяйства. Студентами В. Гусаровым и И. Березиным сконструирована оригинальная установка для измерения вибрации отбойных молотков, а студент В. Сафронов изготовил фотодатчик для исследования рабочего процесса машин ударного действия.

Самым важным в организации научной работы студентов являются поиски путей сочетания учебного процесса с научными исследованиями. За последние годы нам удалось найти ряд таких путей. На физико-техническом факультете за счет сокращения часов, отведенных по учебному расписанию на чтение лекций, выполнение лабораторных работ и курсового проектирования по некоторым специальным дисциплинам, введена учебно-исследовательская работа. Это привело к тому, что в настоящее время на факультете научной работой занимаются все студенты третьего, четвертого, пятого курсов.

Хороший опыт накоплен на многих кафедрах химико-технологического факультета, на некоторых кафедрах радиотехнического и электротехнического факультетов. На химико-технологическом факультете студенты старших курсов в качестве лабораторных работ получают задания по основным темам исследований кафедр.

Расширяется в институте реальное курсовое и дипломное проектирование. В 1959/60 и 1960/61 учебных годах нашими студентами было выполнено более двух тысяч реальных проектов.

Особенно много реальных проектов выполняет студентами электротехнического, горного, физико-технического и механического факультетов. Но очень жаль, что студенческие работы недостаточно внедряются в производство.

Ежегодно в нашем институте проводится межфакультетский конкурс на лучшую организацию научной работы студентов. Мы учитываем не только представленные доклады, но и качество и количество приборов, установок и макетов, выполненных студентами; экономический эффект от внедрения работ студентов в производство, организацию студенческих конструкторских бюро, участие в работе по хозяйственным и много другим сторонам деятельности студентов. Это заставляет кафедры и факультеты на протяжении всего года заниматься вопросами научной работы студентов. Заключительным этапом конкурса служит выставка научных работ студентов. Вот уже два года, как такая выставка открывается у нас весной.

Свыше 180 установок для различных целей, около 700 рукописных и печатных работ, 60 вестников и брошюр по научной работе и видели студенты всего института и города на обеих выставках. Выставка этого года, посвященная великому русскому ученому М. В. Ломоносову, демонстрировалась и абитуриентам, познакомила их с нашим институтом.

В нашем институте с 1 января 1961 года введено звание — отличник научно-исследовательской работы — за текущий учебный год. Этого звания удостоены выные двадцать лучших студентов.

Сейчас все советские люди одобряют проект Программы КПСС. В проекте Программы много внимания уделяется развитию науки, советской высшей школы. Студентам нашего института, одобряя проект Программы, прилагают все силы для того, чтобы помочь советскому народу быстрее выполнять величественные задачи, поставленные в нем. Вместе со всем нашим народом свой долг мы посвящаем родной Коммунистической партии и ее XXII съезду.

В. БАБУРОВ,
член бюро комитета ВЛКСМ
Томского политехнического
института.

Из года в год растет и благоустраивается поселок лесопильщиков Могочино Молчановского района. Только за последнее время сданы в эксплуатацию здания амбулатории, школы для детей молодежи, несколько магазинов, парикмахерская и другие культурно-бытовые учреждения. Недавно вступила в строй столовая на 100 мест.

На снимке: новая столовая.
В. МАЙКОВ.



Из редакционной почты

Совет пенсионеров

Совет пенсионеров рабочего поселка Карасок был создан два года назад. Его задачи: привлекать пенсионеров к участию в общественной жизни, оказывать помощь поселковому Совету и районному отделу социального обеспечения в улучшении культурно-бытового обслуживания пенсионеров, поддерживать связи с предприятиями.

Совет провел обследование бытовых условий жизни пенсионеров, добился, чтобы пенсионеры были обеспечены топливом, строительными материалами для ремонта квартир. Была оказана помощь некоторым пенсионерам в приобретении путевки в санатории и дома отдыха.

Пенсионеры активно участвуют в благоустройстве и озеленении поселка.

Члены совета пенсионеров Ф. Баженова, Я. Нестерова, А. Крылова и другие помогли учителям провести перепись детей школьного возраста, помогают воспитателям интерната и групп продленного обучения.

Секция торговли и общественного питания, созданная при совете, помогла райпотребсоюзу, рыбкоопу и орсу пристани провести переученку товаров в магазинах. Многие пенсионеры работают общественными контролерами.

В мае совет пенсионеров организовал строительную бригаду, чтобы быстрее сдать в эксплуатацию здание районной библиотеки. Хорошо поработали плотники и столяры — пенсионеры Д. Корзюков, П. Телятников, А. Залогин, А. Казарин, В. Костарев и другие.

Совет организует вечера отдыха для пенсионеров, беседы, лекции.

В. ГЕЙГЕР,
председатель совета пенсионеров.

Тов. Кудрявцев заверяет...

Мы живем в доме № 220 по проспекту имени Ленина в г. Томске. Строители десятого участка треста «Томсктранстрой» сдали этот дом с большими недочетами. Например, не была подведена к зданию канализационная линия.

В. ПАХНЕВИЧ, М. ДЕЕВА, В. ДУДОРЕВА, В. ТАТАРЕНКО
и другие. Всего 10 подписей.

Клуб работаеп плохо

В деревне Павлова Зырянского района есть хороший клуб. Но заводящая клубом тов. Госткина не проводит никакой работы по организации отдыха жителей деревни.

Заведующий отделом культуры Зырянского райисполкома тов. Герасимов, зная об этом, не принимает мер для улучшения деятельности клуба.

В. ПАХНЕВИЧ, М. ДЕЕВА, В. ДУДОРЕВА, В. ТАТАРЕНКО
и другие. Всего 10 подписей.

После выступления «Красного знамени»

„БЕЗ ПЕРЕМЕН“

Под таким заголовком в № 223 газеты «Красное знамя» 20 сентября 1961 года было опубликовано фотоснимание о бесхозяйственном хранении махорочного сырья на выгрузочной площадке станции Томск-II.

Как сообщил редакция главный инженер Томской махорочной фабрики тов. Сафронов, за бесхозяй-

Совет пенсионеров

Начальник участка тов. Кудрявцев заверил, что все будет сделано. Прошел август, подходит к концу сентябрь, а тов. Кудрявцев и не думает выполнять свое обещание. Он находит десятки причин, которые якобы мешают ему приступить к работе.

Все оборудование установлено, нужно только проложить трубы на сравнительно небольшом отрезке. Эту работу можно и нужно сделать до наступления зимних холодов.

В. СТРЕЛЬЦОВ.

Подготовить отопительные системы к зиме

Облсплком вынес решение об обязательной регистрации всех отопительных котлов в органах технического надзора.

До начала отопительного сезона остались считанные дни. Но на многих предприятиях, во многих учреждениях отопительные системы не опробованы, разрешение на эксплуатацию котлов от органов технадзора не получено. К ним относятся гореленхоз, жилой дом областного треста, школа № 21 в г. Томске, райбольница, кинотеатр в Шегарском районе, райпромкомбинат — в Чапском районе и другие. Между тем, в ряде мест выяснилось, что монтаж котлов произведен технически неграмотно (без проектов или с отступлениями от них), «дикими бригадами», не имеющими представления об условиях, необходимых для безопасной работы; к обслуживанию котлов допускается персонал, не имеющий технической подготовки. Все это может привести к несчастным случаям и значительному материальному ущербу.

Свыше ста котлов в области работают с грубейшими нарушениями правил безопасности. Во многих котельных до сих пор не устранены нарушения, отмеченные инспекторами котлонадзора.

В г. Томске имеется филиал института технического обучения по подготовке массовых профессий, который готовит и котелгаров. Однако руководители предприятий и учреждений, имеющих отопительные котлы, пренебрегают услугами института и допускают к обслуживанию котлов необученный персонал.

Г. САКСЕЛЬЦЕВ.

Пребывание Л. И. Брежнева в Финляндии

РОВАНИИМИ, 27 сентября. (ТАСС). Ярким солнцем, приветливыми улыбками встретил гора Кемь Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева, президента Финляндии У. К. Кекконена и сопровождающих их лиц.

Крупный промышленный центр Лапландии — Кемь дружит с советским городом Сталинградом. Приветствия высоких гостей, председатель городского муниципалитета Юкисаари говорит: «Жители города считают дружбу между Финляндией и Советским Союзом одним из самых необходимых условий своего существования. В вашем сегодняшнем визите мы видим доказательство дальнейшего укрепления этой дружбы».

Л. И. Брежнев поблагодарил за приветствие. Жители Кемь, говорит, они хорошо сохраняют боевые традиции рабочего движения. Большую радость вызывают ваши успехи в мирном созидательном труде и ваш

выход в укрепление дружбы и взаимопонимания между финским и советскими народами. Л. И. Брежнев отмечает, что большую работу в этом направлении проводят и местные отделение Общества «Финляндия — Советский Союз».

На привокзальной площади собрались тысячи жителей города, раздаются возгласы: «Добрый день!», «Передайте большой привет советскому народу!».

Л. И. Брежнев, У. К. Кекконен и другие садятся в автомобили и отправляются в Рованими — главный город Лапландской губернии. В Кемь к высоким гостям присоединился премьер-министр Финляндии М. Миеттунен.

Колонна машин въезжает на улицы города, украшенные финскими флагами. Повсюду стоят жители и приветствуют гостей. Тысячи людей собрались в центре города, где состоялась официальная церемония

встречи. Л. И. Брежнев и У. К. Кекконен выходят из автомашин. Оркестр исполняет гимны Советского Союза и Финляндии. Председатель муниципалитета Т. Сало приветствует гостей и отмечает, что впервые в истории Рованими глава иностранного государства посещает этот город.

Л. И. Брежнев благодарит за теплую встречу и дружественные слова приветия.

Л. И. Брежнев и У. К. Кекконен обходят строй почетного караула, здороваются с присутствующими.

Девушки, одетые в национальные костюмы, вручают Л. И. Брежневу и У. К. Кекконену букеты цветов, и гости отправляются для краткого отдыха в гостиницу «Поляр».

Днем городской муниципалитет дал завтрак в честь Л. И. Брежнева и У. К. Кекконена.

Мэр города Л. Кайалайнен и Л. И. Брежнев обменялись на завтраке официальными речами.

ВСТРЕЧИ, ПЕРЕГОВОРЫ

В течение последних дней в Москве проходили переговоры между советской и финляндской правительственными делегациями о предоставлении Финляндии пользования советской частью Сайменского канала на основе аренды, о чем была достигнута договоренность во время состоя-

вшегося в ноябре прошлого года визита президента Финляндии Урхо Кекконена в Советский Союз.

В течение закончившейся сейчас первой фазы переговоров в дружественном и положительном духе были рассмотрены принципы, на которых строится договор.

Была достигнута договоренность о том, что переговоры будут продолжены в ближайшем время, как только будут получены необходимые дополнительные сведения по некоторым техническим и другим деталям.

(ТАСС).

В Генеральной Ассамблее ООН

Выступление А. А. Громыко

НЬЮ-ЙОРК, 27 сентября. (ТАСС). На дневном пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН 26 сентября продолжалась общая дискуссия.

В своем выступлении представитель Советского Союза Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко отметил, что нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи ООН собралась в обстановке куда более тревожной и наэлектризованной, чем любая из предыдущих сессий. Причины усиления международной напряженности следует искать в агрессивности политики держав военного блока НАТО. Главные и наиболее острые вопросы современных международных отношений — всеобщее и полное разоружение, полная ликвидация колониальной системы, прекращение окончательной черты под второй мировой войной — все еще ждут своего решения.

Однако, продолжал он, среди многих международных вопросов, которые предстоит рассмотреть 16-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, вопросу о заключении германского мирного договора принадлежит особое место.

Министр иностранных дел СССР подчеркнул необходимость заключения германского мирного договора и нормализации на его основе положения в Западной Берлине. Мы, сказал он, готовы подписать единый договор с двумя германскими государствами или отдельные договоры с ГДР и ФРГ. Предлагаю урегулировать положение в Западной Берлине на основе мирного договора, заявил А. А. Громыко.

Советский Союз выдвигает решение, не затрагивающее престижа ни СССР ни западных держав. Западные державы, сказал он, хотят, чтобы были обеспечены свобода и благополучие западноберлинского населения? Мы за это. Повторим в который раз — да, мы за это. США, Англия и Франция хотят, чтобы в Западной Берлине не ломался сложившийся уклад жизни? Это совпадает и с нашей позицией.

Подчеркивая, что Советский Союз выступает также за свободу связей и коммуникаций Западного Берлина с внешним миром, А. А. Громыко указал: При этом требуется лишь одно, — чтобы неукоснительно уважался суверенитет государства на территории которого пролегают наземные, воздушные и водные коммуникации, связывающие Западный Берлин с внешним миром, — суверенитет ГДР, с которой и надлежит заключить соответствующие соглашения об использовании этих коммуникаций.

В качестве гаранта статуса вольного города могли бы выступить четыре великие державы или Организация Объединенных Наций.

Заключение германского мирного договора, подчеркнул представитель СССР, — это вопрос о судьбах мира, вопрос о том, быть войне или миру. В этом вопросе не может быть нейтральных государств. ООН в целом также не может и не должна быть тут нейтральным безразличным наблюдателем.

Далее глава советской делегации остановился на вопросе всеобщего и полного разоружения. По мнению Советского правительства, подчеркнул он, это одна из центральных проблем, которые должны быть рассмотрены на настоящей сессии Генеральной Ассамблеи. Он напомнил, что два года назад с трибуны ООН глава Советского правительства Н. С. Хрущев внес на рассмотрение Организации Объединенных Наций программу всеобщего и полного разоружения, которая открыла надежды всех искренних сторонников разоружения.

А. А. Громыко остановился далее на состоявшемся за последнее время между СССР и США двустороннем обмене мнениями, который дал определенные положительные результаты. Несмотря на немалые трудности, несмотря на различные точки зрения по многим важным аспектам проблемы раз-

оружения, заявил Громыко, все же удалось выработать совместное заявление о согласованных принципах для переговоров по разоружению.

Министр иностранных дел СССР вместе с тем отметил, что было бы чрезмерным оптимизмом считать, что теперь открывается эра «зеленой улицы» для переговоров по разоружению. Советское правительство, сказал он, не считает возможным умолять о том, что в ходе переговоров не было преодолено коренное разногласие — должна ли речь идти о разоружении и контроле за всеобщим и полным разоружением или же о контроле над вооружениями.

А. А. Громыко напомнил, что Советское правительство согласно на создание международных оружейных сил в соответствии с Уставом ООН в условиях всеобщего и полного разоружения. Он подчеркнул, однако, что управление этими силами должно быть на деле международным, т. е. осуществляться равными представителями всех основных групп государств, а не каким-либо прислужником НАТО. Глава советской делегации указал, что в состав органа по подготке договора о всеобщем и полном разоружении должны входить не только представители социалистических и западных держав, но и нейтралитетских стран.

Касаясь причин возобновления Советским Союзом экспериментальных ядерных взрывов, А. А. Громыко подчеркнул, что Советское правительство пошло на этот шаг с горьким осадком в душе лишь в ответ на прямые угрозы со стороны США и их союзников по НАТО применить силу, если будет заключен германский мирный договор. Глава советской делегации напомнил, что военный блок НАТО систематически продолжал испытания ядерного оружия в течение всего периода, когда Советский Союз не проводил таких испытаний.

Министр иностранных дел СССР указал, что выход из создавшегося положения в вопросе об испытании ядерного оружия предложил Советским правительством. Он состоит в том, чтобы договориться по вопросам всеобщего и полного разоружения. Такая договоренность будет означать и решение вопроса о прекращении испытания ядерного оружия.

А. А. Громыко указал, что Советское правительство считает полезным параллельно с переговорами о всеобщем и полном разоружении договориться об осуществлении ряда шагов, направленных на разрядку международной напряженности, укрепление доверия между государствами, в том числе о заключении пакта о ненападении между странами НАТО и Варшавского договора, создании безатомных зон, выводе иностранных войск с чужой территории и других.

Министр иностранных дел СССР подчеркнул особое значение выезда иностранных войск с чужой территории.

Советское правительство, продолжал А. А. Громыко, хотело бы выразить уверенность в том, что Генеральная Ассамблея в результате рассмотрения проблемы разоружения и мер, направленных на смягчение международной напряженности, сможет принять решения, которые откроют новую главу в борьбе народов за осуществление вековой мечты человечества — создание мира без оружия, мира без войн.

Министр иностранных дел СССР указал, что Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам, принята год назад Генеральной Ассамблеей по инициативе Советского Союза, должна быть выполнена.

Советское правительство полагает, сказал А. А. Громыко, что ООН прежде всего должна решительно потребовать немедленного и

безоговорочного прекращения террора и колониальных войн. Советский делегат потребовал вывода всех войск управляющих стран, полной ликвидации иностранных военных баз на территориях колоний, подопечных несамостоятельных территорий, предоставления демократических прав и свобод всем без исключения народам колониальных стран.

От имени Советского правительства Громыко предложил создать комиссию ООН для строгого и неослабного контроля за выполнением Декларации.

Коснувшись проблемы мирного сосуществования различных стран, А. А. Громыко указал, что его непререкаемым условием является безоговорочное признание того, что социальное и политическое устройство каждого государства есть неотъемлемое право каждой страны.

От имени Советского правительства Громыко обратился к Генеральной Ассамблее с призывом — покончить с терпящим негигиеническим положением, когда представители чанкайшанской клики незаконно узурируют место Китая в ООН.

А. А. Громыко указал, что Генеральная Ассамблея не может игнорировать подготовку новых преступных заговоров против кубинского народа, которые ведутся организаторами недавней интервенции на Кубу. Он подчеркнул, что предостережение Советского Союза в этом вопросе остаются в силе и сегодня.

Министр иностранных дел СССР выразил надежду, что в ближайшее время обстановка в Лаосе будет нормализована и что Лаос получит возможность развиваться как независимое и нейтральное государство.

А. А. Громыко отметил, что, несмотря на осуществление на международной арене трех основных групп государств: социалистические страны, страны, входящие в западные военные блоки, и нейтральные страны, — некоторые державы хотят вернуть делами ООН и использовать эту организацию как свой подсобный аппарат. Указав на одностороннюю структуру ООН и односторонний состав его руководящих органов, Министр иностранных дел СССР заявил, что осуществление предложения Советского Союза о реорганизации секретариата ООН отнюдь не парализует Организацию Объединенных Наций, а лишь разрушит основу для проведения некоторыми державами политики подчинения этой организации узким эгоистическим интересам известных военных блоков.

Мы призываем государства — члены ООН, сказал А. А. Громыко, решить этот вопрос по согласованию, и пусть это будет вначале временное решение, но зато такое, которое не углубляло бы существующий ров между государствами, а подводило бы еще более прочную основу для их сотрудничества в рамках ООН.

Советское правительство, заявил в заключение Громыко, твердо стоит на позициях мирного осуществления государств с различными социально-экономическими системами.

Мы не pessimists и не считаем, что горизонт беспроблемно затянута свиновыми тучами военной опасности. Обстановка в мире серьезная и не располагает к благодушию. XVI сессия Генеральной Ассамблеи ООН собралась в тревожное время. Но это еще больше обязывает нас проявить решимость и сделать все для того, чтобы международный горизонт стал светлее и чтобы, в конце концов, яркое солнце прочного мира засияло над человечеством.

В общей политической дискуссии на дневном пленарном заседании выступили также министр иностранных дел Голландии Луис и министр иностранных дел Эквадора Вильсон Вела.

Международная жизнь

Меморандум правительства ГДР

БЕРЛИН, 27 сентября. (ТАСС). Как передает агентство АНД, правительство ГДР направило председателю XVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН Монки Слему, а также всем странам — членам ООН меморандум по германскому вопросу, в котором дается характеристика развития обеих германских государств после окончания второй мировой войны, обосновывается справедливость требования о заключении германского мирного договора. «Германский мирный договор», — говорится в меморандуме, — прежде всего закрепил бы с точки зрения международного права существующие границы Германии; в нем было бы указано, что в Германии не должно быть гонимых вооружений и что в соответствии с Потсдамскими соглашениями должна быть достигнута договоренность о разоружении; это означает, что мирный договор содействовал бы продвижению вперед по пути к воссоединению Германии в качестве миролюбивого и нейтрального в военном отношении государства». В меморандуме осуждается ревизионская политика Западной Германии в отношении европейских народов, а также западногерманская политика колониализма и неоколониализма. В специальном разделе меморандума подчеркивается, что западногерманские милитаристы обостряют международную напряженность и разжигают холодную войну. В этой связи указывается на «роль Западного Берлина как нарушителя спокойствия», а также говорится об атомном вооружении и милитаризации Федеративной Республики Герма-

нии, обращается внимание на преследование в Западной Германии сил мира и демократии. Из всего этого правительство ГДР делает вывод, что заключение германского мирного договора «является настоятельным делом, не терпящим отлагательства». В этой связи в меморандуме со всей решительностью подчеркивается солидарность ГДР с борющимися за свою свободу и независимость народами Азии, Африки и Латинской Америки; «ибо ГДР сама борется за то, чтобы положить конец империалистической оккупации Западной Германии и Западного Берлина и превратить в жизнь во всей Германии право немецкого народа на самоопределение». В заключение меморандума говорится: «Правительство ГДР пользуется этой возможностью, чтобы обратиться ко всем странам — членам ООН с настоятельным призывом оказать содействие миролюбивым силам немецкого народа в его усилиях по обеспечению мира в Германии. Для этого необходимо: решительно выступать против западногерманского милитаризма и исходящей от него угрозы войны; воспрепятствовать атомному вооружению Западной Германии; устранить остатки второй мировой войны посредством заключения мирного договора с обоими германскими государствами и выступить в поддержку общего и полного разоружения Германии и за ее нейтралитет в военном отношении. Правительство ГДР выражает надежду, что это его заявление, вызванное глубоким беспокойством за мир и безопасность во всем мире, привлечет к себе внимание всех членов ООН».

За последние годы в столице и других городах Китайской Народной Республики построено много новых зданий. Благоустрояется жизнь трудящихся, хорошеют улицы и площади.

На снимке: кварталы многоэтажных домов, возводимые на восточной окраине Пекина. (Фотохроника ТАСС).



В ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕЕ ООН

Утреннее заседание

НЬЮ-ЙОРК, 27 сентября. (ТАСС). В Генеральной Ассамблее продолжается общеполитическая дискуссия. На сегодняшнем утреннем пленарном заседании первым выступил государственный секретарь Либерии Рудольф Грайме. Представитель Либерии выразил беспокойство в связи с обострением за последние время международной обстановки. Война, заявил он, должна перестать быть средством проведения политики. Так как, продолжал он, Восток и Запад согласны с принципом «переговоров по Берлину», то такие переговоры должны начаться немедленно.

Хотя государственный секретарь Либерии признал необходимым реорганизовать секретариат и выступил против использования генерального секретаря в целях осуществления политики или интересов какой-либо отдельной страны, тем не менее он заявил, что его правительство не поддержит предложения о назначении трех генеральных секретарей.

Утреннее заседание

Грайме призвал Ассамблею как можно скорее покончить с остатками колониализма в Африке. Он высказался за возобновление переговоров между Временным правительством Алжирской Республики и французским правительством и потребовал установления эмбарго на ввоз оружия в Португалию, поскольку, как он сказал, есть слухи, что португальское правительство использует оружие НАТО в войне против ангольского народа.

Затем слово предоставляется министру иностранных дел Англии Хьюму. В начале своего выступления Хьюм заявил, что Англия «не пожелает уступить для того, чтобы найти основы для переговоров». Однако все тон его речи, особенно в том месте, где он касался германской проблемы, оставил впечатление, что министр иностранных дел стремится избежать даже упоминания о возможности достижения соглашения между великими державами. Для решения германской проблемы он не смог предложить ничего другого, кроме фактического присоединения Германской Демократической Республики к мариаркской Западной Германии. Безудержно расхваливая политику западных держав, Хьюм вместе с тем допустил ряд клеветнических выпадов в адрес социалистических стран.

Хьюм ясно показал, что Англия и впредь будет выступать против всяких предложений по реорганизации структуры ООН, направленных на придание этой организации подлинно международного характера.

Министр иностранных дел Англии не жалея красок, рисовал радужную картину положения стран, находящихся под гнетом английских колонизаторов. Ни одним словом он не упомянул о героической борьбе народов Кении, Родезии, Уганды и других английских колоний за свое освобождение.

Дневное заседание

НЬЮ-ЙОРК, 28 сентября. (ТАСС). Во вчерашнем дневном заседании Генеральной Ассамблеи ООН продолжалась дискуссия по общеполитическим вопросам. Пер-

Утреннее заседание

вым председателем предоставил слово президенту Аргентины А. Фрондиси, который большую часть своего выступления посвятил проблемам помощи слаборазвитым странам.

Выступивший затем представитель Афганистана Пажав заявил, что в настоящих условиях угроза войны представляет собой не воображаемый страх народов, а действительную реальность. Поэтому, подчеркнул он, главное внимание Генеральной Ассамблеи должно быть сосредоточено на основных мировых проблемах: прекращение холодной войны и ослабление международной напряженности и замена этого мирным сотрудничеством; прекращение гонимых вооружений, прекращение войн повсюду, где еще льется кровь, а также решение проблемы Западного Берлина, хотя она и не стоит в повестке дня. Делегат Афганистана выразил мнение, что сейчас целесообразнее всего найти какое-то временное решение проблемы назначения генерального секретаря ООН.

После выступления главы делегации Италии Мартини, который повторил зады американской пропаганды о причинах нынешней международной напряженности, Ассамблея перешла к утверждению рекомендаций Генерального комитета о распределении вопросов повестки дня в комитеты.

Как известно, Советский Союз предложил поправку к докладу Генерального комитета, рекомендующую обсудить вопрос о всеобщем и полном разоружении не в Политическом комитете, а на самом высоком уровне Генеральной Ассамблеи — на ее пленарных заседаниях сразу же после общей дискуссии.

На вчерашнем заседании делегаты Польши, Болгарии, Чехословакии, Албании и Румынии в своих выступлениях поддержали советскую поправку, особо подчеркивая важность и срочность этого вопроса. Характерно, что делегаты США и Англии, признавая на словах важность проблемы всеобщего и полного разоружения, на деле предпочли упрятать обсуждение этого вопроса в Политический комитет.

Генеральная Ассамблея утвердила рекомендации Генерального комитета по этому вопросу без каких-либо поправок.

Затем Генеральная Ассамблея единогласно одобрила решение Совета Безопасности о принятии в члены ООН Республики Сьерра-Леоне.

„Позорная позиция английского правительства“

ДЕЛИ, 27 сентября. (ТАСС). В связи с последними событиями в Катанге и позиции Англии секретариат Национального совета Коммунистической партии Индии опубликовал от имени партии заявление, в котором, в частности, говорится:

Следовало ожидать, что Англия в качестве одного из постоянных членов Совета Безопасности окажет всю моральную и материальную поддержку операции, в которой участвовали войска ООН. Вместо этого английское правительство действовало в таком духе, который справедливо можно назвать позорным. Контролируемая монополиями английская печать громко выкрикивала сочувствие Чомбе, который игнорирует ООН и войска ООН, по всей вероятности, несут ответственность за триггеровскую гибель генерального секретаря ООН Дага Хаммаршельда.

Американцы усиливают свои войска в Европе

БОНН, 27 сентября. (ТАСС). Командующий вооруженными силами США в Европе генерал Кларк заявил сегодня в Гейдельберге (ФРГ), что находящиеся в Европе три пехотные дивизии седьмой американской армии в ближайшие месяцы будут полностью моторизованы. Все американские пехотные подразделения, в том числе приданные им саперные батальоны, будут оснащены бронетранспортерами, которые могут использоваться также как машины-амфибии.

Как сообщает агентство ДПА, полная моторизация потребует, по словам генерала Кларка, увеличения личного состава трех пехотных дивизий в общей сложности примерно на 3.000 человек.

Англия пошла дальше, отказавшись разрешить трем эфронским истребителям перелететь через Уганду, чтобы помочь осаждаемым войскам ООН. Как сообщают, правительство Родезии поспешно направило оружие, чтобы помочь Чомбе. Все это не что иное, как обдуманный и нарочитый вызов ООН, попытка сорвать ее планы. В этих действиях можно ясно видеть руку английских монополий, которые получают значительные прибыли от эксплуатации рудников Катанги. Можно было ожидать, что в такой обстановке те, кто постоянно говорит об авторитете ООН, будут действовать решительно. Но именно в этот момент ООН подписала с Чомбе униженное соглашение о прекращении огня.

Настала пора принять быстрые и эффективные меры, чтобы выслать европейских офицеров, находящихся в Катанге, разоружить войска Чомбе и осуществить присоединение Катанги к Конго, важной частью которого она является, говорится в заключении заявления.

Чомбе готовится к возобновлению военных действий

НЬЮ-ЙОРК, 27 сентября. (ТАСС). Добившись новой капитуляции со стороны представителей ООН в Конго, главарь катангских сепаратистов Чомбе сразу же начал готовиться к возобновлению огня. Сейчас он принимает срочные меры для организации сопротивления вооруженным силам

центрального конголезского правительства, стремясь помешать им восстановить единство и территориальную целостность страны.

Как передает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс из Элизабетвилла, вчера по приказу Чомбе подчиненные ему войска были приведены в состояние «боевой готовности».

ПОДЛЕ И НАМЕРЕНИЯ КОЛОНИЗАТОРОВ

АККРА, 27 сентября. (ТАСС). Ссылаясь на сведения, полученные из достоверных катангских источников, газета «Ганинг таймс» сообщает, что крупнейший копнер «Юнион миньер ду о Катанга», принадлежащий бельгийским монополием, а также монополистам ряда других европейских держав, готовится совершить в Катанге крупный акт саботажа.

Этот копнер, указывает газета, во владении которого находятся богатейшие медные рудники на площади в 13 тысяч квадратных миль, эвакуирует сейчас европей-

ЭТО ПРОИЗОШЛО 17 ЛЕТ НАЗАД

Эти драгоценные документы нашли в горах заполярной тундры геологи. Перед нами — священные реликвии Великой Отечественной войны, рассказывающие о мужестве коммуниста-летчика, до конца выполнившего свой священный долг перед Родиной. Залитый кровью партийный билет, рядом — комсомольский билет, обожженный огнем, потемневший с годами наградное удостоверение, маленькая фотография боевых друзей, воинское письмо, строчки которого едва можно разоб-
Все это подобрали полярные следопыты-геологи у останков летчика рядом с обломками самолета, сбитого в воздушном бою в конце Отечественной войны.

17 лет пролежали эти документы в горах Крайнего Севера. 17 лет их мыли дожди, сушили солнце и ветер, засыпали снега. И все это время родные и близкие ничего не знали о владельце найденных документов.

Алая корочка партийного билета потемнела. С волнением листая пропитанные кровью страницы. На титульном листе отчетливо видны номер 6708417 и наименование организации, выдавшей партийный билет, — политотдел 176-й авиационной дивизии Карельского фронта.

Фамилия, имя и отчество лет-

чика — Буликов Леонид Дмитриевич. Год рождения — 1920. Вре-
мя вступления в партию — август 1944 года.

С маленькой, выцветшей фотографии на нас смотрит юное, волевое лицо белокурого русского парня.

Он погиб, защищая полярное небо, родную землю, коммунизм, но комсомольский билет Леонид Дмитриевич бережно хранил вместе с партийным билетом.

Листок письма, которое Буликов вложил в партийный билет, пришло ему с фронта от брата. На штемпеле полевой почты значится: 20 июня 1944 года. Мы попробовали увеличить фотоснимок боевых друзей, который хранил Леонид Дмитриевич вместе с документами. С пожелтевшей от времени фотографии на нас глянули веселые, озорные, юные лица летчиков-фронтовиков. Их шестеро. Где они сейчас? А может, найдутся боевые друзья и соратники Леонида Буликова, откликнутся и расскажут подробно о том, как все это было?

Об этом волнующем событии давно минувших дней рассказывала местная газета «Полярная прав-
Мурманск, 27 сентября.

Б. ИРТЬЯНСКИЙ,
специальный корреспондент.
(ТАСС).

Вперед — Таль и Фишер

БЕЛГРАД, 27 сентября. (ТАСС). На международном шахматном турнире в Бледе до конца соревнований осталось пять туров. Сейчас впереди — М. Таль и Р. Фишер — по 11 очков. У С. Глигорича (Югославия) — 10,5 очка. Т. Петросян

и П. Керес набрали по 10 очков. На последующих четырех местах Е. Геллер (СССР) и П. Трифунович (Югославия) — по 8,5 очка, А. Виегтайер (США) и М. Найдорф (Аргентина) — по 8 очков.

ПОГОДА

По сообщению Томского гидрометеорологического бюро, 29 сентября по Томской области ожидается переменная облачность, по северным районам — местами

кратковременный дождь, по остальным — без осадков, ветер западный, по южным районам 3—7 метров в секунду, по остальным — 5—10 метров в секунду, температура воздуха 9—14 градусов тепла.

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

Обуздать подстрекателей войны!

ПРАГА, 27 сентября. (ТАСС). Чехословацкая общественность отмечает в эти дни неделю борьбы против фашизма и войны. Каждое мероприятие, проводимое во время недели, проходит под знаком требований трудящихся республики сорвать военный заговор империалистической реакции, обуздать зарвавшихся бонских милитаристов и ревизионистов, заключить мирный договор с Германией и урегулировать на этой основе западноберлинский вопрос. Во многих городах страны — Праге, Братиславе, Брно, Пльзене, Остраве и других проходят различные массовые форумы с участием иностранных делегаций и, прежде всего, борцов-антифашистов из ГДР.

В Братиславе состоялась массовая молодежная манифестация в защиту мира, на которой присутствовали многочисленные представители немецкой и австрийской молодежи. «Безотлагательно осуществить советские предложения о заключении мирного договора с Германией, превратить Западный Берлин в свободный, демилитаризованный город!» — этот призыв звучал в речах чехословацких, немецких и австрийских ораторов, он определяет и содержание резолюции, единодушно принятой участниками митинга.

Под знаком полной поддержки конструктивных предложений Советского Союза по германскому вопросу, служащих интересам мира и безопасности народов, прошел массовый митинг трудящихся города Пардубице.

Аденаур стремится остаться у власти

БОНН, 27 сентября. (ТАСС). Сегодня в Бонне состоялась первое после выборов в бундестаг заседание парламентской фракции правящей партии ФРГ — ХДС/ХСС. На состоявшейся после заседания пресс-конференции было объявлено, что его участники высказались за то, чтобы будущее западногерманское правительство вновь возглавил канцлер Аденаур. В то же время фракция ХДС/ХСС высказалась за правительственную коалицию со свободной демократической партией. Аденаур и председатель ХСС министр обороны ФРГ Штраус были упомощены начать с этой партией переговоры о правительственной коалиции.

Новый руководитель американской разведки

ВАШИНГТОН, 27 сентября. (ТАСС). Президент США Дж. Кенеди назначил сегодня Джона А. Маккауна руководителем центрального разведывательного управления США вместо уходящего в отставку Аллена Даллеса. Кенеди заявил, что Аллен Даллес будет продолжать консультировать его по вопросам разведки.

Согласно сообщениям американской печати, требования об отставке г-на Даллеса возникли после неудачного поддержания США вторжения на Кубу минувшей весной.

РАБОЧАЯ ФРАНЦИЯ ВОРЕТСЯ

ПАРИЖ, 27 сентября. Корреспондент ТАСС Г. Драгунов передает:

Франция охвачена широким забастовочным движением. Сегодня не вышли на работу шахтеры всех угольных бассейнов страны. Они объявили 24-часовую забастовку, требуя введения 40-часовой рабочей недели, повышения существующих ныне минимальных пенсий и пособий, а также прекращения произвола администрации (штрафов и взысканий без всяких причин).

В связи с отказом правительства удовлетворить требования о повышении заработной платы объявили забастовку также железнодорожники.

В связи с тем, что поддерживающие правительство газеты твердят о «нехватке средств» для повышения заработной платы трудящихся, демократическая печать подчеркивает, что правительство через управление национализированных железных дорог раздает крупным промышленникам щедрые подарки в виде льготных тарифов для перевозки их грузов. Прибыли магнатов металлургической, машиностроительной, химической промышленности составили в 1960 году 275 миллиардов франков. Кроме того, пишет газета «Юманите», правительство давно могло бы облегчить тяжелое положение трудящихся, если бы не расходовало многие миллиарды франков на гонку вооружений в рамках Атлантического блока и не выбрасывало в пучину алжирской войны значительную часть государственного бюджета.

В борьбу за свои жизненные интересы включились не только железнодорожники и шахтеры. 10

В местных журналистских кругах подчеркивают, что перед заседанием фракции влиятельные стороны Аденаура подвергли соответствующей обработке тех депутатов от ХДС и ХСС, которые возражали или высказывали сомнения в целесообразности нового избрания Аденаура на пост канцлера.

Сообщая о заседании фракции, которое проходило за закрытыми дверями, агентство ДПА указывает, что Аденаур потребовал «скорейшего» создания нового правительства, ссылаясь на существующую международную обстановку. Он отверг создание «кабинета меньшинства».

Американцы усиливают свои войска в Европе

БОНН, 27 сентября. (ТАСС). Командующий вооруженными силами США в Европе генерал Кларк заявил сегодня в Гейдельберге (ФРГ), что находящиеся в Европе три пехотные дивизии седьмой американской армии в ближайшие месяцы будут полностью моторизованы. Все американские пехотные подразделения, в том числе приданные им саперные батальоны, будут оснащены бронетранспортерами, которые могут использоваться также как машины-амфибии.

Как сообщает агентство ДПА, полная моторизация потребует, по словам генерала Кларка, увеличения личного состава трех пехотных дивизий в общей сложности примерно на 3.000 человек.

ПОДЛЕ И НАМЕРЕНИЯ КОЛОНИЗАТОРОВ

АККРА, 27 сентября. (ТАСС). Ссылаясь на сведения, полученные из достоверных катангских источников, газета «Ганинг таймс» сообщает, что крупнейший копнер «Юнион миньер ду о Катанга», принадлежащий бельгийским монополием, а также монополистам ряда других европейских держав, готовится совершить в Катанге крупный акт саботажа.

Этот копнер, указывает газета, во владении которого находятся богатейшие медные рудники на площади в 13 тысяч квадратных миль, эвакуирует сейчас европей-

ских служащих и их семьи, подтапливая затопление медных рудников Катанги.

Кино

Широкоэкранный кинотеатр «Октябрь»

Голубой зал. 29 сентября — цветной художественный фильм «Первые испытания», первая серия (обычный вариант). Сеансы: 12-15, 2-10, 4-05, 6-7-55, 9-50.

Кинотеатр имени М. Горького

Большой зал. 29 сентября — новый цветной художественный фильм «Украинская распосия». Сеансы: 10, 11-45, 1-30, 3-15, 5, 6-45, 8-30, 10-15. Малый зал. 29 сентября — цветной художественный фильм «Первые испытания» (вторая серия). Сеансы: 9-30, 11-15, 1-25, 4-40, 6-30, 8-20, 10-10.

Кинотеатр имени И. Черных

Большой зал. 29 сентября — новый цветной художественный фильм «Украинская распосия».

Городской сад

29 сентября — цветной художественный фильм «Первые испытания» (вторая серия). Сеансы: 1-40, 3-30, 5-20, 7-10, 9. Касса работает с 1 часа дня.

Клуб имени Сталина

29 сентября — «Украинская распосия». Сеансы: 4, 6, 8, 10.

Межсоюзный клуб

29 сентября — «Скорый до Острва». Сеансы: 5, 7, 9. Для детей — «Чарли Чаплин». Начало в 3 часа дня.

Дом культуры ТЭМЗа

29 сентября — «Письмо незнакомки». Сеансы: 4, 6, 8, 10. Дети до 16 лет не допускаются.

Дом культуры ГРЭС-II

29 сентября — «Три этажа счастья». Сеансы: 5, 7, 9.

Пятница, 29 сентября

12.30. «На стройках семилетки». 13.00. Концерт ансамбля песни Томского электролампового завода. 18.30. Телевизионный очерк «Я люблю тебя, жизнь». 18.50. Концерт артистической молодежи. 19.30. Новые хроникально-документальные фильмы. 20.20. Телевизионные новости. 20.30. Киноповесть «И снова утро».

Томский политехнический институт имени С. М. Кирова объявляет, что в пятницу, 13 октября 1961 года, в 15 час. 30 мин., в актовом зале института, на заседании объединенного межвузовского совета по присуждению ученых степеней по радиотехнике и электронике состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ:

ассистентом Томского политехнического института Торбным Н. М. на тему: «Экспериментальное исследование процесса разрыва пробоя и разрушения твердых диэлектриков на импульсном напряжении», представленной на соискание ученой степени кандидата технических наук; аспирантом Харьковского политехнического института имени В. И. Ленина Таранов В. И. на тему: «Исследование предельной поляризации отраженных от ионосферы радиоволн», представленной на соискание ученой степени кандидата технических наук.

С диссертациями можно ознакомиться в читальном зале института.

Требуются: ученики в цех, мастера, инженер-пробирщик, электрики, слесари, плотники-столяры, охранники, шоферы, воспитатели, подсобные рабочие, истопники и зав. складами.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Фрунзе, 240, отдел кадров, № 3—3

СТРЕЛЬНИКОВИ

Людмила Леонидовна, последовавшей 27 сентября 1961 года, и выражают соболезнование родным.